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%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%% 
โคไซน์ของผลบวกและผลต่างของจ านวนจริงหรือมุม 

(Cosine of  sum and  difference identities of angles) 
1)  โคไซน์ของผลต่างของจ านวนจริงหรือมุม ก าหนดให้  A  และ  B เป็นจ านวนจริง (มุมใดๆ) 
          Y                              อยู่ในช่วง  2,0  และ A   B จากวงกลม  1  หน่วย   
           P3(x3,y3)      ให้ P1, P2,P3 เป็นจุดใดๆซึ่งความยาวส่วนโค้ง PP1 ยาว B  หน่วย                             
   P2(x2,y2)       P1(x1,y1)             และ P1 (x1 ,y1 ) =  ( cosB , sinB) 
           P (1,0)  X           ความยาวส่วนโค้ง PP2  ยาว A  หน่วย  และ                                                                                     
                                  0                                    P2 (x2 ,y2 ) = (cosA , sin A) 

   ความยาวส่วนโค้ง P1P2 ยาวA-B หน่วย                                                                                                                                                                                                                                          
                       
   ให้ P3(x3 ,y3) เป็นจุดบนวงกลมหนึ่งหน่วยที่ท าให้ส่วนโค้ง PP3ยาวเท่ากับส่วนโค้ง P1P2   
 ดังนั้น  ความยาวส่วนโค้ง  PP3  ยาว A-B  หน่วย  P3(x3 ,y3)= (cosA-B,sinA-B)  
         ในวงกลมเดียวกัน  เมื่อส่วนโค้งยาวเท่ากันแล้ว  คอร์ดที่รองรับส่วนโค้งท่ียาวเท่ากันจะยาวเท่ากัน 
 ดังนั้น   คอร์ด PP3 เท่ากับ คอร์ด P1P2  นั่นคือ 3pp  = 21 pp  
 ( x3-1)2 + (y3-0)2  =  (x2 - x1)

2 + (y2-y1)
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           cos(A-B)=cosAcosB+sinAsinB 



 

 

2) โคไซน์ของผลบวกของจ านวนจริงหรือมุม(Cosine of difference identities of angles) 
        cos (A+B)  =  cos [A-(-B) ]                ซึ่ง  cos (  ) = cos   และ  sin     =  -sin  
                          = cosAcos(-B)+sinAsin(-B) 
    cos (A+B) = cosAcosB- sinAsinB 
 Alternate Example 1   Find the value of cosine by using sum and  difference identities   
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      3)ให้   < <
2

3  ,   
2

 <<       และ cos =
13

5  ,  sin=
5

4     จงหา cos ( ) 

solution < <
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3  ,   อยู่ Q3, cos =
13

5                  
2

 << ,  อยู่ Q2       sin=
5
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             13    ด้านที่เหลือยาว……….                        5            4   ด้านที่เหลือยาว………. 
                        sin =………..                                            cos  =…………. 
                 5   
cos( + ) =……………………………………                 cos( - )=…………………………………… 
…………………………………………………                               ……………………………………………….. 
…………………………………………………                               …………….…………………………………… 
…………………………………………………                              ………………………………………………… 
Alternate Example 2 Prove the Identity. 
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                  =   0  cos +  1 sin 

                  =  sin 

  therefore  cos(
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2) cos 750 ……………………………….. 
…………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………
………………………………………………………………………… 

2) cos( + ).cos( - )=cos2
 -sin2

  
solution   cos( + ).cos( - )    
=………………………………………………………………...…………… 
=……………………………………………………………………………… 
=……………………………………………..…………………………… 
=…………………………………………….…………………………… 
=……………………………………………..…………………………… 

 



 
 
 

แบบฝึกหัด 2.7 
1.จงใช้ฟังก์ชันตรีโกณมิติของผลบวกและผลต่างของจ านวนจริงหรือมุมหาค่าต่อไปนี้  
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แบบฝึกหดัจากแบบเรียน 
 



 
 
 

เฉลยเอกสารหมายเลข 31 
ตัวอย่าง 1จงท าให้เป็นผลส าเร็จ  
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ตัวอย่างที่ 2   
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